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На пя рэ дад ні пра фе сій на га свя-
та на чаль нік упраў лен ня ра дыё-
элект рон най ба раць бы Ге не раль-
на га шта ба Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі 
пал коў нік Ігар ДА НІЛЬ ЧЫК пад вёў 
вы ні кі мі ну ла га на ву чаль на га пе-
ры я ду, а так са ма па дзя ліў ся не-
ка то ры мі пла на мі на бя гу чы год, 
які ў бе ла рус кай ар міі прой дзе пад 
эгі дай якас ці.

Най больш зна ка вай па дзе яй для 
войск ра дыё элект рон най ба раць бы сё ле-
та ста ла ўпер шы ню пра ве дзе нае буй на-
маш таб нае спе цы яль нае ву чэн не, у якім 
бы лі за дзей ні ча ны ўсе час ці і пад раз дзя-
лен ні РЭБ Уз бро е ных Сіл кра і ны. Не менш 
важ ным і ад каз ным бы ло ка манд на-штаб-
ное ву чэн не, якое ста ла вы пра ба ван нем 
го да для ўсёй бе ла рус кай ар міі.

— У пла не ба я вой пад рых тоў кі і на-
ву чан ня аса бо ва га скла ду мы па спя хо ва 
вы ка на лі ўсе за да чы, якія ста ві лі пе рад 
са бой, — пе ра ка на ны Ігар Да ніль чык. — 
Гэ та ад зна ча на і вы шэй шым кі раў ніц-
твам, ка лі мно гія на шы спе цы я ліс ты, афі-
цэ ры, пра пар шчы кі, сяр жан ты і сал да ты 
бы лі за ах во ча ны як па вы ні ках ву чэн няў, 
так і ў цэ лым па вы ні ках го да.

Акра мя ба я вой пад рых тоў кі, шмат 
ува гі на да ец ца раз віц цю сіс тэ мы ра дыё-
элект рон най ба раць бы. Пла на мер на ідзе 
пе ра асна шчэн не во ін скіх час цей РЭБ на 
но выя ўзо ры ўзбра ен ня. Фак тыч на за-
вяр шы ла ся за бес пя чэн не срод ка мі пе-
ра шкод ра дыё на ві га цыі, на ўзбра ен не 
па стаў ле ны но выя срод кі аў та ма ты за-
цыі для кі ра ван ня пад раз дзя лен ня мі. 
За пла на ва на па стаў ка но вых срод каў 
пе ра шкод ра дыё су вя зі ўльтра ка рот ка га 
хва ле ва га дыя па зо ну, які ў мэ тах кі ра-
ван ня ва е ні за ва ны мі фар мі ра ван ня мі 
най больш ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца ў 
лю бых вой нах і ла каль ных кан флік тах.

— Свет не ста іць на мес цы: кож ны год 
уз ні ка юць но выя ры зы кі і па гро зы, якія 
па тра бу юць ад нас ад па вед на га рэа га-
ван ня, — ад зна чыў на чаль нік упраў лен-
ня ра дыё элект рон най ба раць бы. — У 
сва ім раз віц ці вой скі РЭБ у апош ні час 
шмат ува гі на да юць су праць дзе ян ню но-
вым срод кам на по лі бою. У пры ват нас ці, 
бес пі лот ным ля таль ным апа ра там, якія 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца ў шмат лі кіх 
мэ тах. Як доб рых (на прык лад, яны знач на 

аб ляг ча юць жыц цё лес ні коў у пла не 
кант ро лю за па жар най бяс пе кай ляс-
ных ма сі ваў), так і не зу сім. У апош ні 
час бес пі лот ні кі вы ка рыс тоў ва юц ца з 
мэ тай на ня сен ня па ра жэн ня пра ціў-
ні ку пад час тэ ра рыс тыч ных па гроз, 
ла каль ных вой наў і кан флік таў.

Бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра-
ты — гэ та не ноу-хау. Пра іх бы ло 
вя до ма даў но, але ні хто на ват уя віць 

не мог, які ба га ты спектр вы ка ры стан ня 
бес пі лот ні каў. Ма ла га ба рыт ных, ма ла заў-
важ ных і амаль бяс шум ных, іх да во лі скла-
да на вы явіць срод ка мі су праць па вет ра най 
аба ро ны. Ды і пры цяг ваць для іх зні шчэн ня 
да ра гое зе ніт на-ра кет нае ўзбра ен не эка на-
міч на не эфек тыў на. І ў гэ тым вы пад ку на 
да па мо гу пры хо дзіць зброя ра дыё элект-
рон най ба раць бы.

Як рас ка заў Ігар Да ніль чык, сё ле та 
спе цы я ліс ты РЭБ прак тыч на ад пра ца-
ва лі пы тан ні про ці бор ства з бес пі лот ны мі 
ля таль ны мі апа ра та мі ты мі срод ка мі, якія 
ёсць на ўзбра ен ні. У той жа час вы зна-
чы лі на пра мак, ку ды ў сва ім раз віц ці ім 
ру хац ца да лей. У перс пек ты ве за пла-
на ва на ства рыць но вы комп лекс ны від 
уз бра ен ня для ба раць бы з бес пі лот ны мі 
ля таль ны мі апа ра та мі.

Па спя хо ва прай шоў вы пра ба ван ні і 
ўжо пры ня ты на ўзбра ен не но вы комп-
лекс ра дыё тэх ніч най раз вед кі «Пе ленг» 
бе ла рус кай вы твор час ці, які да зва ляе 
вы яў ляць і су пра ва джаць па вет ра ныя 
кры ні цы ра дыё вы пра мень ван ня на ад-
лег лас ці да 450 кі ла мет раў. 

Акра мя та го, у вой сках РЭБ пра во-
дзіц ца ра бо та па ма дэр ні за цыі срод каў 
ра дыё элект рон на га пад аў лен ня ла ка-
цый ных стан цый, якія так са ма раз мя-
шча юц ца на па вет ра ных суд нах. А ўсё 
для та го, каб ва ўмо вах ба я вой аб ста-

ноў кі ў са ма лё та пра ціў ні ка не бы ло 
маг чы мас ці вы явіць пэў ныя аб' ек ты 
на на шай тэ ры то рыі. Быц цам па ра со-
нам, спе цы я ліс ты ра дыё элект рон най 
ба раць бы аба ра ня юць важ ныя стра-
тэ гіч ныя аб' ек ты.
— Мы пра цу ем ці ха, ча сам не пры кмет-

на: на ша пра ца бач ная толь кі на па пе ры, 
ка лі прад стаў ля ем вы ні кі ра дыё раз вед кі і 
ра дыё пад аў лен ня, — га во рыць на чаль нік 
упраў лен ня ра дыё элект рон най ба раць-
бы. — Ад чуць пра цу спе цы я ліс таў РЭБ 
мож на і та ды, ка лі ка ман дзір умоў на га 
пра ціў ні ка не мо жа на по лі бою кі ра ваць 
пад на ча ле ны мі, а яны, у сваю чар гу, не мо-
гуць вы кон ваць свае за да чы. Ка лі, ма ю чы 
зно сі ны па срод ках су вя зі, аба нент не чуе 
ад ка зу ад свай го су раз моў цы. Ка лі ў ча-
ла ве ка, які для вы зна чэн ня свай го мес ца 
зна хо джан ня вы ка рыс тоў вае ра дыё на ві-
га цыю, рап тоў на зні ка юць усе спа да рож-
ні кі. Або ка лі бес пі лот ны апа рат або ма лая 
авія цыя губ ляе ары ен та цыю ў пра сто ры.

На бя гу чы год — усё тыя ж за да чы. 
За клю ча ны кант рак ты на па стаў ку но вых 
срод каў ра дыё элект рон най ба раць бы, 
на ма дэр ні за цыю тых, якія ўжо ста яць 
на ўзбра ен ні. Ба я вая пад рых тоў ка спе-
цы я ліс таў ра дыё элект рон най ба раць бы 
бу дзе ўдас ка наль вац ца пад час шмат лі кіх 
ву чэн няў. З най больш маш таб ных — су-
мес нае ву чэн не з вой ска мі РЭБ Уз бро е-
ных Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі, су мес нае 
стра тэ гіч нае ву чэн не ўзбро е ных сіл Бе-
ла ру сі і Ра сіі «За хад-2017».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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Ва ен ныя хро ні кі ма ёй сям'і
У боль шас ці з нас зной дзец ца свая гіс то рыя пра сва я-
ка — удзель ні ка Вя лі кай Ай чын най вай ны, якую мож на 
рас каз ваць у якас ці ле ген ды. Прай шлі праз пек ла вай ны 
і мае пра ба бу лі, пра дзя ду лі. На шчас це, усе яны вяр ну-
лі ся да моў, але кож на му з іх вай на на нес ла глы бо кія 
псі ха ла гіч ныя траў мы.

Ма ёй пра ба бу лі, Ма рыі Іг наць-
еў не, — 90 га доў. У па чат ку вай ны 
ёй бы ло ўся го пят нац цаць! У свае 
пят нац цаць я на ват ду маць ба ю ся 
пра тое, што мо жа зда рыц ца па-
доб нае. Пра ба бу ля не мо жа без 
слёз ус па мі наць што-не будзь з та-
го ча су. І яе мож на зра зу мець: кож-
ны раз, ка лі га во рыць пра вай ну, 
быц цам пе ра жы вае ўсё зноў ку.

Жы лі мае сва я кі ў не вя лі кай 
вё сач цы ў Ла гой скім ра ё не. У 
адзін з асен ніх дзён у вёс ку пры-
еха лі кар ні кі. Вяс ко ва га док та ра, 
які да па ма гаў па ра не ным сал да-
там і пар ты за нам, а так са ма ўсіх 
яго сва я коў, бы ло за га да на за-
вес ці ў хлеў і спа ліць. І да вя лі ка га жа ху, мая пра ба бу ля бы ла 
пля мен ні цай гэ та га ле ка ра. Фа шыс ты бы лі на столь кі бес ча ла-
веч ны мі, што са гна лі ў той хлеў не толь кі сям'ю док та ра, але і 
ўсіх без аба рон ных лю дзей, якія тра пі лі ся ім на шля ху.

Мая пра ба бу ля ака за ла ся там са сва ёй сяб роў кай. Па яе 
сло вах, лю дзей у хля ве бы ло вель мі шмат, усе ста я лі бліз ка 
адзін да ад на го, не маг лі на ват па ва ру шыц ца. Шан цаў на вы-
ра та ван не бы ло ма ла. Але ба бу ля Ма ша ўсё ж за ўва жы ла ў 
сця не хля ва не вя лі кую дзір ку, у якую мож на бы ло пра лез ці. 
Але як гэ та зра біць не пры кмет на? Ва кол жа ста яць нем цы! 
Вы ле зеш — рас стра ля юць. Лю бая спро ба ўця чы зда ва ла ся 
не маг чы май і аб са лют на бес сэн соў най. Але, ка лі хлеў па чаў 
га рэць, учын ка мі лю дзей кі ра ваў вы ключ на страх смер ці. А 
жыць ха це ла ся ўсім...

Ма ёй пра ба бу лі ўда ло ся вы лез ці праз гэ тую ад ту лі ну. Маг-
чы ма, з-за ма лень ка га рос ту і сва ёй ху дар ля вас ці яна за ста ла-
ся не за ўва жа най кар ні ка мі і сха ва ла ся ў ле се. Зда ец ца, вось 
яно — шчас це. Толь кі ба бу ля Ма ша і да гэ туль пла ча, што не 
змаг ла вы ра та ваць сваю сяб роў ку, ка гось ці яшчэ.

Пад час вай ны пра ба бу ля да па ма га ла пар ты за нам. Пе ра-
адоль ва ю чы за дзень па 20 і больш кі ла мет раў, пе ра да ва ла 
ім ежу, воп рат ку, ін шыя не аб ход ныя рэ чы. Лёс быў доб ра зыч-
лі вым да яе: ба бу лі па шчас ці ла не тра піць у канц ла гер. Ад нак 
гіт ле раў цы пры му ша лі дзя цей і пад лет каў да фі зіч най пра цы. 
Ба бу ля Ма ша, на прык лад, доў гі час вы ся ка ла лес, які ад праў-
ля лі ў Ня меч чы ну.

...Адзін з ма іх пра дзе даў, Ула дзі мір Ге ра сі ма віч, слу жыў 
у тан ка вых вой сках, дай шоў да Гер ма ніі. На гэ тым ня лёг кім 
шля ху зні шчыў мност ва ва ро жай тэх ні кі. Ін шы пра дзед, Фі ліп 
Да ра фе е віч, бу ду чы ма шы ніс там са ні тар на га цяг ні ка, пе ра во-
зіў па ра не ных сал дат. Пра ба бу ля Ган на Мак сі маў на ў гэ тым жа 
цяг ні ку пра ца ва ла мед сяст рой, вы ра та ва ла не ад но жыц цё.

І гэ та толь кі гіс то рыя ма ёй сям'і. А іх, за кра ну тых Вя лі кай 
Ай чын най вай ной, бы ло шмат. Як і за губ ле ных лё саў.

Да рыя ГА ЛОЎ ЧЫЦ, 
ву ча ні ца 10 кла са СШ № 54 г. Мін ска
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УЛА ДА РЫ ЭФІ РУ
Спе цы я ліс ты ра дыё элект рон най ба раць бы пла ну юць ства рыць но вы 

комп лекс ны від уз бра ен ня для ба раць бы з бес пі лот ні ка мі

Бо е га тоў насцьБо е га тоў насць  ��

Но вы комп лекс ра дыё тэх ніч най раз вед кі 
«Пе ленг» бе ла рус кай вы твор час ці 
(знут ры і знеш не).

Мая пра ба бу ля 
Ма рыя ІГ НАЦЬ ЕЎ НА.

ДЗЕ СЯ ЦІ ГОД ДЗІДЗЕ СЯ ЦІ ГОД ДЗІ
Абел іс кі па ра не най зям лі �

на па лон ных. Пад час по шу-
ка вых ра бот бы ло зной дзе на 
76 ме даль ё наў. Але не ўсе з 
та кіх рэд кіх і каш тоў ных сён ня 
зна хо дак да лі ад каз на са мае 
га лоў нае пы тан не — ка му яны 
на ле жа лі?

Боль шасць «смя рот ных 
ме даль ё наў», як на зы ва юць 
эба ні та выя кап су лы з ін фар-
ма цы яй аб вай скоў цы, бы лі 
пус ты мі, па ла ма ны мі, рас-
кры ша ны мі, без каў пач коў. У 
вы ні ку да сле да ван ня ўкла ды-
шаў уста на ві лі 23 проз ві шчы 
вяз няў ла ге ра. Яшчэ ад но імя 
вы зна чы лі дзя ку ю чы над пі су 
на ад ной з су пра ва джаль ных 
зна хо дак — ва ен на па лон ны, 
які ля жаў у шпі та лі пры ла-
ге ры, на дра паў сваё імя на 
ка ро бач цы для таб ле так гер-
ман скай вы твор час ці.

Па куль уда ло ся вый сці на 
сва я коў вась мі за гі ну лых у 
шта ла гу. На ўра чыс тае пе-
ра па ха ван не астан каў, якое 
ад бы ло ся на Аляк се еў скіх 
мо гіл ках, што пад Ба ры са-
вам, пры еха лі сем'і ча ты рох 
ва ен на па лон ных. Каб ад пра-
віць у апош ні шлях тых, ка го 
яны шу ка лі больш чым 70 га-
доў, мно гія пе ра адо ле лі ты-

ся чы кі ла мет раў. Сва я кі во-
і наў, якія да ня даў ня га ча су 
лі чы лі ся без вес так знік лы мі, 
пры еха лі ў Бе ла русь з Ка за-
ні, Цю ме ні, Маск вы, Ра зан-
скай воб лас ці. Усе яны бы лі 
ўпер шы ню ў кра і не, зям ля 
якой на заўж ды пры ту лі ла іх 
прод каў.

— Ба бу ля ўсё жыц цё яго 
ча ка ла, — ледзь стрым лі ва-
ю чы слё зы, га во рыць унуч ка 
Анд рэя Анд рэй чан кі, вяз ня 
«Шта ла га 382». — Да апош-
ня га ве ры ла, што ён жы вы...

У Ба ры саў На тал ля По-
ма ле ва пры ля це ла з Цю ме ні 
ра зам з ма ці, дач кой ва ен-
на па лон на га. Пе рад тым, як 
тра піць у ла гер, стар шы сяр-
жант Анд рэй Анд рэй чан ка, 
ура джэ нец Кі ра ваг рад скай 
воб лас ці, пра хо дзіў звыш-
тэр мі но вую служ бу ў якас ці 
аў та тэх ні ка ўзво да ад на го з 
ды ві зі ё наў За ход ня га фрон ту. 
У які час ён апы нуў ся ў шта ла-
гу, не вя до ма.

— Ка лі дзя ду ля пай шоў на 
фронт, у яго бы ло ад но дзі-
ця — мой дзядзь ка, — рас каз-
вае На тал ля По ма ле ва. — У 
той час ба бу ля як раз бы ла ця-
жар ная ма ёй ма ці. Але сваю 

адзі ную да чуш ку ён так і не 
па ба чыў...

Не змог вы ха ваць сва іх шас-
ця рых дзя цей і ўра джэ нец Та-
тар скай АССР Хі дзітч Ягу дзін. 
Больш за тое, толь кі ад на дач ка 
да ча ка ла ся на ві ны, якая зня ла 
ўсе пы тан ні аб баць ка вым лё-
се. Ня гле дзя чы на свой уз рост 
(а Там бі ры Ха са на вай — 83 га-
ды), жан чы на пры еха ла ў Бе ла-
русь. І не толь кі, каб па ба чыць, 
дзе аба рва ла ся жыц цё баць кі, 
і на заўж ды раз ві тац ца з ім, а 
і на браць зям лі з ма гі лы, дзе 
ля жаць яго астан кі. Гэ тую жме-
ню па мя ці па вяр тан ні да моў 
яна па кла дзе на ма гі ле ма ці, 
якая ўсё жыц цё бы ла вер ная 
свай му му жу. А той, між ін шым, 
прай шоў тры вай ны. З апош-
няй яму не на ка на ва на бы ло 
вяр нуц ца.

Як і ра да во му Ва сі лю Гар-
дзе е ву. Аб тым, што іх род ны 
дзядзь ка са спі су знік лых без 
вес так, дзе зна чыў ся аж но з 
1941-га го да, за лі ча ны ў спіс 
за гі ну лых за Ра дзі му, Тац ця-
на і Юрый да ве да лі ся ад ны мі 
з апош ніх. Да ўра чыс та га пе-
ра па ха ван ня вяз няў за ста ва-
ла ся ўся го не каль кі дзён, але 
тыя, на ват не раз дум ва ю чы ся, 

вы пра ві лі ся ў да ро гу з да лё-
ка га Та тар ста на. Сім ва ліч на, 
што брат ра да во га Гар дзе е-
ва так са ма за гі нуў у Бе ла ру сі. 
Пля мен ні кі га во раць, што бы-
ло гэ та дзесь ці пад Го ме лем. 
Іх баць ку, трэ ця му Гар дзе е ву, 
па шчас ці ла больш: той з вай-
ны вяр нуў ся.

— Мой дзед, Фё дар Ся міт-
кін, пай шоў на фронт у жніў-
ні 1941-га, — рас каз вае ўнук 
ва ен на па лон на га Ва ле рый 
Яго раў, які пры ехаў у Ба ры-
саў ра зам з пля мен ні кам. — 
Дзесь ці ў ся рэ дзі не ве рас ня 
ад яго прый шоў ліст, у якім ён 
на пі саў, што заўт ра ідзе ў бой. 
А ў снеж ні 1942 го да афі цый-
на па ве да мі лі, што дзед знік 
без вес так. Больш пра яго мы 
ні чо га не ве да лі.

Але так бы ло да каст рыч-
ні ка гэ та га го да. Ме на ві та 
во сен ню ў ква тэ ры дач кі сал-
да та, ма ці Ва ле рыя Яго ра ва, 
раз даў ся зва нок з доў га ча ка-
най на ві ной. Жан чы на быц цам 
прад чу ва ла гэ та. Не іна чай, як 
міс ты кай, гэ та не на за веш. 
На пя рэ дад ні дач ка Фё да ра 
Ся мі ткі на ўба чы ла сон, у якім 
да яе пры еха ла ней кая жан-
чы на — ці то з Бе ла ру сі, ці 
то з Поль шчы — і пры вез ла 
баць ка вы рэ чы. Тое, што сон 
пра ро чы, зра зу ме лі праз не-
каль кі тыд няў.

На цы ры мо нію ўра чыс та га 
пе ра па ха ван ня дач ка Фё да-
ра Ся мі ткі на па ста не зда роўя 
пры ехаць не змаг ла. Але на 
Аляк се еў скія мо гіл кі яе пры-
вя зуць на ма шы не ле там. Ка-

лі на ве даць ма гі лу прод ка ў 
на ступ ны раз, пла ну юць ўжо 
і ін шыя сва я кі за гі ну лых вяз-
няў.

Агуль нае го ра, якое аб' яд-
на ла кож на га з тых, хто пры-
ехаў, у ад но ім гнен не зра бі ла 
на шу зям лю для іх над звы чай 
род най. Зям лю, якая на пра-
ця гу доў гіх га доў бы ла для 
ва ен на па лон ных канц ла ге ра 
брац кай ма гі лай. Зям лю, на 
якой яны апы ну лі ся дру гі раз, 
але ўжо пад гу кі ва ен на га ар-
кест ра і ма літ ву свя та роў. А 
са мае га лоў нае — у пры сут-
нас ці сва іх на шчад каў, дзе ля 
якіх ах вя ра ва лі са бой.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Ба ры саў скі ра ён
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